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Kirjoitusvilineiden lisiksi funktiolaskin on sallittu.

1. Suurin mitattu pallon nopeus baseball-sy6tossé on 45.0m/s. Jos pallo kulki heittoliikkeen aikana syot-
t4jsn kiden mukana 1.50m matkan, ja kiihtyvyys tuona aikana oli vakio, (a) miké oli pallon kiihtyvyys
sy6ton aikana ja (b) kuinka pitkdn ajan kithdytys kesti? (c) Jos pallon massa on 0.150kg, miké oli kdden
palloon kohdistama voima?

2. Ajettaessa monivaihteisella polkupy6ralls ajaja voi vaihtaa ketjun taka-akselin rattaalta toiselle. Olkoon
polkimiin kiinnitetty ratas siteeltdén 12.0cm. (a) Jos polkimien kulmanopeus on 0.600rev /s, milla line-
aarisella nopeudella ketjut liikkuvat? (b) Jos takarenkaan side on 0.33m ja polkupydréa etenee nopeudella
5.00m /s, milli kulmanopeudella takarengas pyorii? (c) Jotta (a)-kohdan ketjujen nopeus ja (b)-kohdan
etenemisnopeus vastaisivat toisiaan, miké on oltava taka-akseliin kiinnitetyn rattaan sidde?

3. Liv'ut kelkalla miked, jonka kulma vaakasuoraan nédhden on 30°. Oletetaan, ettd sinun ja kelkan yh-
teenlaskettu massa on 80kg. Kelkan ja jiisen lumen vélinen (kineettinen) kitkakerroin on p = 0.10.

(a) Piirrs vapaakappalekuva sinun ja kelkan yhteiseen massakeskipisteeseen kohdistuvista voimista. Ku-
vassa on esitettdvé paino, normaalivoima ja kitkavoima. (b) Ratkaise normaalivoiman ja kitkavoiman
suuruus. (c) Jos lasket kelkalla matkan joka on mden suuntaisena 20m, kuinka suuri on kelkkaan kohdis-
tuva kitkatys? (d) Energian siilymislain avulla laske, miké on vauhtisi tuon 20m:n liv’un jéilkeen? (Olet
lahtenyt liikkeelle levosta).

4. Eraisss ydinreaktoreissa kiytetddn hidastimena raskasta vetté, jossa neutronit (massa 1.0u) térméasvat
kimmoisasti deuteroneihin, joiden massa on on 2.0u. (lu = 1.66 x 10~2"kg on atomimassayksikko.

(a) Jos neutroni térmaéd kimmoisesti ja yksiulotteisesti paikallaan olevaan deuteroniin, monenteenko osaan
neutronin vauhti putoaa verrattuna alkupergiseen? (b) Miké on neutronin kineettinen energia tormayksen
jalkeen suhteessa térméysta edeltéineeseen energiaan? (c) Montako perdkkéisté torméysté tarvitaan, jotta
neutronin vauhti putoaisi 1/59000-osaan alkuperdisesta?

Voit kiyttiad allaolevaa kaavakokoelmaa apunasi.

5. Moottorin vauhtipyéralla on hitausmomentti 2.50kg - m? pyérimisakselinsa ympéri. (a) Miké on va-
kiovaantémomentti vaaditaan kiihdyttim#in vauhtipyors levosta kulmanopeuteen 400rpm ajassa 8.0s?
Miké on vauhtipy6rén kulmanopeus radiaaneina sekunnissa kiihdytksen jélkeen? (b) Mika on vauhtipys-
rsn kineettinen energia kiihdytyksen jélkeen? (c) Entd miké on sen kulmaliikemééré kithdytyksen jalkeen?
(Avuksi: rpm tarkoittaa kierrosta minuutissa.)

Kaavoja, joita saatat tarvita. Kaavat eivét valttamatta ole yleispétevid, vaan erédt niistd soveltuvat
vain erityistapauksiin.
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